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Българският патриарх Даниил присъства на 
честване по повод 25 години на Националното 
представителство на студентските съвети

На 31 октомври Негово Светейшество Българският патриарх Даниил 
присъства на тържественото събитие по повод двадесет и петата годишнина 
на Националното представителство на студентските съвети.

Юбилейното събитие, преминало под вдъхновяващия надслов „25 години 
НПСС – растем и се развиваме заедно!“, обедини представители на всички 
поколения, които през годините са били част от студентското движение в 
България – членове на студентските съвети, академични ръководства, 
държавни институции, партньори и алумни общността на НПСС. Сред 
официалните гости, присъствали на събитието, бяха представители на 
висшите държавни институции, академичните среди, духовенството, 
местната власт и международните партньори на НПСС.

Негово Светейшество патриарх Даниил отправи и поздравление към 



студентските съвети, в което каза: „Двадесет и петгодишният юбилей на 
Националното представителство на студентските съвети, който отбелязваме 
днес, е повод за особена радост. Студентските съвети обединяват повече от 
200 хиляди студенти – хора от различни възрасти, мнозинството от които 
млади човеци, пожелали да надграждат над средното образователно и 
познавателно равнище, обучаващи се в различни области на науката, 
изкуствата и културата, чиято цел е да придобият специализирани познания, 
умения и компетентности, за да служат по най-разнообразни начини на 
своите ближни, на своите братя и сестри, на всички останали човеци. Защото 
образованието е преди всичко общо дело – дейно сътрудничество във 
взаимно уважение и любов между обучаващи се и обучавани. А висшето 
образование съдейства за формирането на предпоставките за творчество, 
тоест за смирено подражаване на Твореца на всички твари – на нашия 
прославян в Троица Бог – Отец, Син и Свети Дух. Цел на висшето образование 
е не просто усвояването на знания, а изграждането на личностни умения за 
творческо развитие, за да служим на Бога и на ближния. Творчеството е най-
висша изява на човека като Божие творение, следвайки – в границите на 
възможния за нас, човеците, опит – примера на нашия Бог, Който всичко 
извършва и твори от любов, в любов и за любов.

Разбира се, образованието, бидейки човешко дело, се нуждае от Божията 
помощ и съдействие, както всяко човешко дело, което е ограничено в 
границите на греховния свят, в който живеем. Образованието се нуждае от 
освещение. А освещението е резултат от благодатта на Светия Дух. То е дар. 
Измолен и изстрадан дар, за чието приемане ние се подготвяме с живот по 
Бога и според Неговите заповеди. Затова светско образование не означава 
непременно атеистично образование. Традициите на нашия народ през 
изминалите столетия са нагледно доказателство за това. Наличието от 
столетия в системата на висшето образование на Изток и на Запад на 
богословието като особена наука е свидетелство за това. За съжаление, 
следвайки инерцията от периода на социализма, у нас се е утвърдила една 
погрешна представа за образованието като образование изключително и 
само на интелекта. Така се стига до утилитаризиране на просветата и 
образованието – хората са призвани да се образоват заради практическата 
полза от това. Материалната полезност, възвращаемостта, определяната от 
пазара потребност от кадри. Но православният възглед за образованието се 
различава коренно. Православието винаги се стреми да гледа на човека не 
утилитарно, а с оглед на неговата богосътвореност и божествено 
предназначение. То се стреми да гледа на човека винаги цялостно, като на 
личност в общение с Бога и с всички останали човеци. Според нашето 



православно богословие цел на образованието и просветата не са знанията 
сами по себе си, нито пък е практическата полза от тях, а цел е самият човек.

В днешния празничен ден нашето пожелание към вас, скъпи студенти, е да 
бъдете човеци търсещи, но и отговорни; човеци, изпълнени с надежда, 
защото „надеждата не посрамя“ (Рим. 5: 5); човеци, които знаят, че в нашия 
живот – каквито и трудности да срещаме – последната дума принадлежи на 
Бога, Който е Праведен Съдия; човеци, които знаят, че не са сами, че светата 
Църква е отворена за всеки един от вас поотделно и за всички заедно; че 
Христос ни очаква в Своите обятия. С тази твърда вяра, с крепка надежда и с 
любов към Бога и към всички човеци, нека се стремим с дръзновение да 
преобразяваме себе си и своя живот. Защото образованието е преди всичко и 
най-вече това – вътрешно преображение на вътрешния човек, което носи мир 
и радост в Светия Дух.

Благопожелаваме ви, по молитвите на Пресвета Богородица, на преподобния 
и богоносен наш отец Йоан Рилски Чудотворец и на всички светии, Господ 
Иисус Христос да ви дарува здраве, крепки сили, дръзновение, правдолюбие, 
човеколюбие и боголюбие, та всеки от вас, на своето житейско и 
професионално поприще, със своите познания и умения, да служи на Бога и 
на ближния“.

По време на церемонията бяха почетени всички председатели, оглавявали 
организацията през годините и допринесли за нейното утвърждаване и 
развитие.

Снимки: Министерство на образованието и науката
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